

创造中华民族新的更大奇迹

——新思想引领新时代改革开放述评之一

新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信心和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。2012年11月29日,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,刚刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义:

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

回顾过去,中国共产党领导下的改革开放,创造了第二次世界大战结束后,一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。

面向未来,也唯有坚持改革开放,国家发展才能获得源源不断的强大动力,党和人民才能在滚滚时代潮流中大有所为,中国特色社会主义事业才能枝繁叶茂,生机无限。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须在新的历史起点上全面深化改革”。中国共产党人以果敢决策和坚定行动,向世人表明全面深化改革的决心。

党的十八届三中全会将“全面深化改革的重大意义”明确写入《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

随即,全面深化改革纳入“四个全面”战略布局;中央深改领导小组会议和中央深改委会议加强了改革顶层设计;系统总结改革开放宝贵经验,不断推进理论和实践创新,为改革注入强大思想和行动力量;部署和推进一系列改革攻坚战,用改革的思路和办法解决了许多难题,办成了许多大事……

2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会,习近平总书记邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室。当时速达到350公里,外国领导人连声赞叹:“太快了!”

“快”,也许是对新时代中国改革发展最直观的概括。

改革潮起,带来一个活力中国:全面深化改革突出制度建设这条主线,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念

和体制机制弊端,着力构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系……

改革潮起,带来一个美丽中国:生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,生态文明制度体系基本建立。人们在享有丰富物质财富的同时,能遥望星空、看见青山、闻到花香……

改革潮起,带来一个开放中国:从举办首届中国国际进口博览会到制定外商投资法,从降低关税水平到扩大外资市场准入,中国改革的脚步不停滞,开放的大门越开越大……

改革潮起,带来一个幸福中国:收入分配制度改革持续深化,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,户籍制度改革打破横亘在城乡之间的户籍二元化壁垒……

十多年闯关夺隘,2000多个改革方案涉及衣、食、住、行各个环节,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。沉甸甸的成绩单,记录全面深化改革造福人民的温暖步伐,生动诠释“让人民生活幸福是‘国之大者’”。

“我坚信,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”习近平总书记的话掷地有声。

秉承数千年变革和开放的精神气韵,中国共产党持续推进改革开放这场伟大革命,党和国家事业焕发出新的生机活力,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

当代中国发展进步的活力之源

中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。

当全面深化改革大潮初起之时,正是各类风险挑战交错叠加、更多“发展起来以后的问题”亟待破解之际。

经过改革开放后几十年的高速增长,中国发展已站到新的起点。

解决了温饱并总体实现小康,人民对美好生活的向往从“有没有”转向“好不好”;既要破解“发展起来之后”的烦恼,又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

敏锐把握时代之变,抓住关系全局的历史性变化,习近平总书记深刻指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

从“有没有”到“好不好”,还有相当一段距离,迫切需要通过改革来打通“不平衡不充分的发展”的制约。

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”2014年,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时话语坚定。

支持建设共同富裕示范区,在实现共同富裕方面积极探索路径,不断积累经验;推进最高人民法院设立巡回法庭,以审判为中心的诉讼制度改革等司法体制改革;个人所得税改革持续惠及百姓民生;教育体制改革不断缩小地区和城乡差距……

从福利到权利、从生存到发展、从物质到精神,新时代全面深化改革,让不同群体、不同年龄、不同身份背景的人们收获着改革带来的丰硕成果。

发展是党执政兴国的第一要务。面对经济增速换挡期、结构调整阵痛

期、前期刺激政策消化期“三期叠加”,中国怎样发展?

向改革要动力,向开放要活力。

2015年10月,凝聚着对中国发展道路的深入思考和接续实践,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,开启一场关系发展全局的深刻变革。2017年10月,党的十九大作出明确判断,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。

从制约高质量发展的突出问题和关键环节入手,全面深化改革重点突破、全面布局:

加快实施创新驱动发展战略,完善科技创新体制机制,创新活力竞相迸发;以区域协调发展战略经略城乡区域格局,发展空间进一步拓展;聚焦民生领域短板弱项深化体制机制改革,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……

从统筹推进自贸试验区建设到高质量高标准建设海南自由贸易港,从颁布实施外商投资法到签署区域全面经济伙伴关系协定,从开创性的进博会到规模盛大的服贸会……

更高水平开放型经济新体制加快形成,中国在开放发展中争取战略主动。

当改革开放航船驶入深水区,前方是更加壮阔的航程,也少不了惊涛骇浪。

船到中流浪更急、人到半山路更陡。全面深化改革,所处的正是愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。

习近平总书记作出“在我国改革已经进入攻坚期和深水区”的重大判断,指出“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。

在最难处攻坚,向关键处挺进。

深化农村土地制度改革,打破阻碍民营经济发展的各类“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,力克群团“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”,一体推进党的纪检监察体制改革、国家监察体制改革、纪检监察机构改革……

把握新形势新特征,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,向积存多年的顽瘴痼疾开刀,坚决破除各方面体制机制弊端,引领改革全方位展开、向纵深挺进,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝

夏日,山东日照港,万吨货轮一字排开,呈现出港通四海的宏大气魄。

“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头、年货物吞吐量居世界第七位……改革开放的神奇力量,让这座港口从寂寂无名到挺立潮头。

今年5月,习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会,强调“进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。

行之力则知愈进,知之深则行愈

达。进一步全面深化改革,是我们大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,决定着中国式现代化的成与败。

大踏步赶上时代前进步伐,必须顺应时代发展新趋势——

夏阳艳艳,荷叶田田。“华北明珠”白洋淀,游船穿梭往来,飞鸟翩然掠过。游客们感叹,雄安不是“城中绿”,而是“绿中城”。

从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。

7年来,雄安新区拔地而起,一座高水平现代化、环境友好型城市日新月异,成为新时代全面深化改革的生动注脚。

创新决胜未来,改革关乎国运。

在强国建设、民族复兴的新征程上,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,还有许多未知领域,更加需要我们在实践中继续大胆探索、改革创新,让中国式现代化走得更实、行得更稳。

大踏步赶上时代前进步伐,必须顺应实践发展新要求——

安徽合肥,第三代自主超导量子计算机“本源悟空”上线运行,量子计算机的整机运行效率大大提升;四川绵阳,无人机成为麦田春管的“新农机”,大幅提升田管效率……神州大地,向“新”而行,以“质”致远。

从在地方考察时首次提出“新质生产力”,到在中央经济工作会议部署“发展新质生产力”;从在主持中央政治局集体学习时对新质生产力进行系统阐述,到在全国两会上强调“因地制宜发展新质生产力”……习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重要论述、重大部署。

新质生产力代表先进生产力的演进方向。面对实践发展新要求,必须进一步全面深化改革,形成与新质生产力相适应的新型生产关系,为高质量发展注入强劲动能。

大踏步赶上时代前进步伐,必须顺应人民群众新期待——

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议。会议提出进一步全面深化改革应贯彻的原则,其中就包括“坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享”。

中国式现代化,民生为大;全面深化改革,人民至上。这是中国共产党人的初心所在,也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

坚持人民至上的价值理念,突出现代化方向的人民性,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,改革才能让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。风雨沧桑,大道无垠。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,牢牢把握全面深化改革的历史定位和重大意义,把准方向、守正创新、真抓实干,就一定谱写改革开放新篇章、创造事业发展新辉煌。

(新华社北京7月7日电 记者 胡浩 王鹏 温竞华 顾天成)

夜幕下的士兵突击

驻军部队通宵达旦强攻华容决堤险情目击记

热、酷热、闷热,夜幕非但没有带走高温,反而带来了更多蚊蝇蚊虫。

已是7日凌晨三点,武警第二机动总队二级上士李贵权左手挥着红色指挥旗,右手握着手电,指挥推土机把一块块大石料推进决口处。

5日下午,湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防出现决口险情,在湖水巨大的推力下,口子越撕越大,不到24小时决口超过200米,淹没面积达47余平方公里。

洞庭湖二线堤防面临巨大压力,险情已经容不得迟疑,湖南省军区、岳阳市分区,以及武警湖南总队、武警第二机动总队按照上级命令,迅速投入到抗洪抢险中,一场不分昼夜的战斗打响。

险情发生后仅两个多小时,武警第二机动总队某部就携带大型装备抵达决口现场。连续战斗超过30个小时,战士们没有撤,参谋长张秦也没有撤,从6日中午上堤,张秦就一直坚持在这里指挥,眼睛里布满血丝。

因为作业面仅能容下一辆卡车卸料,武警部队实行了三班倒,24小时工作不停。“每一秒都很珍贵,争取早日合龙。”张秦说。

决口西南约800米的大坝上,驻扎的是岳阳军分区的舟桥分队。每人一张行军床,民兵们刚刚合衣小憩,十几条冲锋舟系泊在两米外的堤岸上。

“今天(6日)上午和下午又各搜救出一名被困人员。”华容县人武部部长袁建勋说,逐楼逐户地拉网搜救,冲锋舟操作手太辛苦了,从天亮一直忙到深夜,凌晨1点才能在大坝上轮流稍事休息,同时备勤随时可以出动。

决口处往西延伸不足3公里,钱团间堤的抢险工作连夜进行。

险情发生以后,这条长约14公里的钱团间堤从第二道防线变成了第一道防线,也成为保护钱粮湖垸数万群众的“生命线”。因为钱团间堤是土质堤坝,经不起洪水长时间浸泡,武警湖南总队某部百余官兵赶来,通宵紧急加固堤坝。

堤上道路崎岖,最窄处只有两米多宽,堤上植被足有一人多高,大队长祝朝军带领官兵突击走在最前面开辟道路。“同志们加油,堤后面就是老百姓。”祝朝军在现场给官兵们鼓劲。

在他们身后,岳阳市君山区人武部政委吕金阶在入夜时分接到了一项紧急任务:天亮之前,在14公里的堤坝上,每隔1公里搭建一顶帐篷,为后续救援人员上堤提供保障条件。吕金阶说:“50名基于民兵组成骨干力量,很多路段连路都没有,武警官兵、消防救援人员在前面用砍刀开路,民兵突击队背着帐篷物资在后面跟进。”

目光可及之处,平江县民兵应急连的60名民兵在连夜装填沙袋以防不测。照明设备不够,一辆抢险车辆打开车灯来帮忙。车灯光影下,民兵突击队员们喊起了号子:“华容加油!平江加油!”

“我们(6日)21时到达点位开始连续作业,已经完成了装填2万个沙袋的任务。”副连长张辉雄说。张辉雄是一名退伍老兵,受领此次任务前,他已经和民兵应急连战友在平江县抗洪一线战斗了近一个星期。

深夜不眠的,还有“张超民兵先锋连”的巡堤民兵。这支以全军挂像英雄张超命名的民兵连,前身是岳阳市主城区岳阳楼区民兵应急连,十多次参加防汛排涝任务,具有近50年光荣历史。

“我们连今天上堤的大多数是党员。”指导员杨滔说。巡堤民兵24小时监控堤坝险情,越是夜深人静的时候,越要睁大眼睛。

时间指向凌晨4点,通向决口的公路上,满载石料的卡车、工程车辆仍然排着“长龙”,蜿蜒3公里长,机械的轰鸣声响彻大坝。

(新华社湖南华容7月7日电)



自7月5日湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决堤后,加固“第二道防线”的工作持续紧张进行。“第二道防线”是离决口约两公里处的钱团间堤,这是一道横亘在团洲垸和钱南垸之间、长约14.3公里的间堤。抢险队伍对间堤堤身堤脚清基加固,铺设彩条布、巡堤查险,全力守住“第二道防线”。图为7月7日,抢险人员在钱团间堤修复和加固彩条布。

新华社记者 陈思汗 摄

国家防办等部门 继续做好湖南华容县决口抢险救援工作

新华社北京7月7日电(记者 周圆)记者7日从应急管理部获悉,国家防总办公室、国家防汛减灾救灾委员会办公室、应急管理部等继续强化资源调配,指导支持有关方面做好湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防决口抢险救援工作。

据悉,国家防总工作组继续在湖南岳阳指导团洲垸决口抢险救援工作。国家防总办公室会同国家粮食和物资储备局紧急调拨救生衣等中央应急抢险物资。应急管理部强化团洲垸决口封堵力量调度,现场指挥和协同联动,协调社会应急力量40支队伍共285人在团洲垸附近开展巡堤查险等工作。

国家防汛减灾救灾委员会办公室、应急管理部派出的救灾工作组,深入灾区各集中安置点,指导地方做好转移群众安置救助工作。同时对接灾区救助需求,引导应急物资政社

协同保障机制下各企业和社会组织迅速行动,调拨大量救灾捐赠物资。截至7日16时,基金会救灾协调会协调中国乡村发展基金会、壹基金、爱德基金会等援助家庭应急箱、女性关爱箱、生活用品包等生活类救灾捐赠物资近8万件,阿里集团向华容县紧急调拨47万份救灾捐赠物资。

此外,应急管理部7日召开防汛专题调度会,部署湖南、山东、河南等10个重点省份防汛救灾工作。应急管理部有关负责人强调,当前超警河段多,高水位持续时间长,有关地方要毫不放松做好防汛抢险工作。要点面结合、高频次开展库坝堤防巡查等工作。滚动开展预测预报,强化联合会商研判和预警响应联动。落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制。突出重点地区和关键领域,进一步加强排除隐患,全力确保安全度汛。

铭记历史 珍爱和平



7月7日,纪念全民族抗战爆发87周年仪式在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。

图为各界代表进入中国人民抗日战争纪念馆向烈士献花。

新华社记者 李响 摄